
Юбилей профессора Дюлы Свака

18 февраля 2013 г. выдающемуся специалисту по истории России эпохи Позднего Средневековья и Раннего Нового времени, профессору, доктору исторических наук Д. Сваку исполнилось 60 лет. Дюла Свак родился в Будапеште, с которым связаны важнейшие вехи его творческой жизни. Интерес к российской истории и словесности проявился у него ещё в юности. Окончив русское отделение гимназии имени Михая Фазекаша (с которой он поддерживает дружеские связи и сегодня), он продолжил образование в наиболее авторитетном высшем учебном заведении Венгрии – университете им. Лоранда Этвёша, избрав специальность «история – русский язык и литература». В 1977 г., по окончании университета, Свак был зачислен на должность ассистента преподавателя (а затем и старшего преподавателя) при кафедре истории Восточной Европы. В 1981 г. он защитил магистерскую диссертацию.

Спустя три года, после прохождения курса заочной аспирантуры при историческом факультете Ленинградского государственного университета, в 1984 г. им была представлена и защищена кандидатская диссертация. Научным руководителем Дюлы Свака в подготовке диссертации стал авторитетный специалист по российской истории XVI–XVII вв. Руслан Григорьевич Скрынников. Общением с этим выдающимся учёным во многом были определены научные интересы Свака, который продолжал поддерживать тёплые отношения со своим учителем до конца его дней¹.

В 2000 г. Д. Свак, оставаясь верным историческому направлению русистики, защитил докторскую диссертацию «Основные проблемы русской истории периода феодализма в русской историографии»; в 2003 г. он стал профессором Будапештского университета. Думается, мы не ошибёмся, сказав, что любимым детищем Свака, одним из важнейших результатов его научно-административной деятельности стало создание в 1995 г. при Будапештском университете Центра русистики (Центр русистики вырос из основанного в 1990 г. при университете Венгерского института русистики). Центр русистики за прошедшие годы стал авторитетнейшим сообществом по изучению российской истории не только в Венгрии, но и, пожалуй, во всей Центральной Европе. Немалая заслуга Дюлы Свака состоит в создании замечательной рабочей атмосферы, царящей в Центре; российские учёные с неизменным теплом отзываются о своих венгерских коллегах. В 2002–2011 гг. при Венгерской академии наук действовала созданная профессором Сваком Исследовательская группа по вопросам исторической русистики.

Дюла Свак, автор и редактор более трёх десятков монографий и сборников статей, поддерживает плодотворные связи с российской исторической наукой. Немалая доля его научных контактов связана с Институтом российской истории РАН, сотрудники которого имеют приятную возможность регулярно общаться с профессором Сваком как в стенах своего заведения, так и в Будапеште в рамках регулярно организуемых Центром русистики международных научных конференций. Коллектив журнала «Российская история» также хорошо знает Д. Свака, много лет являющегося членом Редколлегии, а с 2012 г. – Редакционного совета журнала. Профессор Свак известен российским коллегам как добросовестный учёный, благожелательный и принципиальный оппонент, ра-

душный хозяин, обладатель острого чувства юмора, человек, относящийся к российской исторической науке с безграничной любовью и уважением.

Заслуги профессора Д. Свака перед российской исторической наукой не остались незамеченными: в 2006 г. Российской академией наук ему присвоено звание доктора *Honoris Causa*; в том же году из рук Президента РФ он получил медаль Пушкина за большой вклад в сближение и взаимообогащение российской и венгерской культур. С 2006 г. Дюла Свак является председателем Венгерско-российской комиссии историков, а с 2009 г. – председателем Общества венгерско-российской дружбы.

Российские друзья и коллеги от всей души поздравляют профессора Дюлу Свака с юбилеем, желают ему новых успехов и достижений на поприще исторической науки и выражают надежду на многолетнее продолжение научного сотрудничества.

**Сотрудники Института российской истории РАН;
редколлегия и редакция журнала «Российская история»**

Примечание

¹ Свидетельством тому является недавно опубликованный под редакцией Д. Свака и И.О. Тюменцева сборник статей: Русистика Руслана Скрынникова. Сборник статей памяти профессора Р.Г. Скрынникова в честь его 80-летия. Будапешт; Волгоград, 2011. Рецензию на это издание см.: *Аракчеев В.А.* Русистика Руслана Скрынникова. Сборник статей памяти профессора Р.Г. Скрынникова в честь его 80-летия // *Российская история*. 2013. № 2. С. 220–224.